

# नूतन मराठा महाविद्यालयाची



# सुवर्ण महोत्सवी वाटचाल

व्यक्तीने वयाची पन्नाशी गाठली की, त्याची वाटचाल ही वानप्रस्थाश्रमकांडे होऊ लागते. शासनाच्या नियमानुसार ५ व्या वर्षी सेवा निवृत्ती आणि वयाची साठ वर्ष पूर्ण केली की 'हाजी बुद्धी नाही' असे उपरोधिकपणे म्हटले जाते. हे असे असले तरी हा नियम मात्र संस्थाबाबत अपवाद ठरतो. कारण एखाद्या शिक्षण संस्थेने पन्नाशी गाठणे म्हणजे त्या संस्थेच्या प्रगतीचा आलेख उंचावलेला असतो. अनेक अडचणी, समस्यांना सामोरे जात संस्था प्रांतीपधार व नेण्याचे काम येथील सहकारी मोठ्या निष्ठेने आनीतयने करत असतात आणि म्हणूनच अशा संस्था वयाची आणि प्रांतीची पन्नाशी गाठत असतात. यामध्ये एक अग्रगण्य नाव जिल्हातच नव्हे तर राज्यातील मोठ्या संस्थांच्या रीतेत व सुवर्ण महोत्सवी वर्षात पदार्पण केलेली संस्था 'नूतन'. उतर महाहारात 'नूतन' एवढा शब्द जरी उच्चारला तरी ऐकणाऱ्याच्या मनात आपोआप मराठा कॉलेज हे शब्द उमटतात. तसे पाहिले तर 'नूतन' हे या कॉलेजचे मूळ नाव नसले तरी टोपण नाव मात्र नक्की आहे. श्री. एस. एस. पाटील कला, श्री. भाऊसाहेब टी. टी. साळुंके यांनी आणि श्री. जी. आर. पंडित विज्ञान महाविद्यालय, जळगाव असे नाव या महाविद्यालयाचे आहे. परंतु 'नूतन' या टोपण नावाने ते प्रचलित आहे. कारणही तसेच आहे. 'नूतन' मराठा असे म्हटले ही मायबाप कॉलेज अशीही येथील ओळख या कॉलेजला जनतेने दिलेली आहे. अशा या मायबाप कॉलेजचा सुवर्ण महोत्सव म्हटला की 'नूतन'च्या विद्यार्थी, प्राध्यापक, संस्थाचालक, प्राचार्य यांचा अरु नक्कीच भरून आल्याशिवाय राहणार नाही. भलेही ते कॉलेज कॅम्पसच्या बाहेर असतील. आपल्या कॉलेजचा सुवर्ण महोत्सव साजरा होत आहे याची माहिती होताने अनेक

आहेत. विद्यार्थिनींसाठीचे अनेक स्तुत्य उपक्रम राबवून महाविद्यालयाचे शासन व विद्यापीठकडून दोन वेळेस सन्मान मिळवला आहे. शिक्षकेतर कर्मचारी हा तर प्रत्येक महाविद्यालयाचा कणा मानला जातो. त्यांची भूमिका महाविद्यालयाच्या विकासात नक्कीच नोंद घेण्यासारखी असते. महाविद्यालय १००% ऑनलाईन कामकाज करणारे असून ग्रंथालयात एक लाखपेक्षा जास्त पुस्तके असून ग्रंथालय संपूर्णपणे संगणकृत झाल्याने अत्यंत शिस्तबद्धरीत्या सगळे कामकाज महाविद्यालयात सुरू असते. याच ग्रंथालयातील एक स्वतंत्र ब्लॉग <http://nmclibrary.blogspot.com/?m=1> हा महाविद्यालयाचे गेल्या अनेक वर्षांपासून सुरू केलेला आहे. संशोधनासाठी प्रबंड ग्रंथसंपदा ऑनलाईन पद्धतीने मुळापणे कोणालाही बघता येईल अशा पद्धतीने संकेतस्थळ विकसित केलेले आहे. या संकेतस्थळावर जगभरातील पुस्तके असून वाचक त्याला भेट देतात ही आमच्यासाठी अत्यंत कौतुकदायक बाब आहे. भविष्यातही 'नूतन' मायबापच वाटेल. १९७२ ला १४ विद्यार्थ्यांवर सुरू झालेला कॉलेजचा ज्ञानदानाचा प्रवास सुवर्णमहोत्सवी वर्षापर्यंत अविचलित चालू आहे. आजची विद्यार्थी संख्या ७५०० पर्यंत गेलेली आहे. सुवर्णमहोत्सवी वर्ष साजरे करताना सर्व संस्थाचालक, प्राचार्य, प्राध्यापक, शिक्षकेतर कर्मचारी यांचे योगदान मोलाचे आहे. संस्थेचे माजी विद्यार्थी याच महाविद्यालयात प्राध्यापक म्हणून ज्ञानदानाचे काम करू लागले. वंचित व सर्व स्तरातील विद्यार्थ्यांनी या महाविद्यालयातून शिक्षण घेत आज विविध ठिकाणी मोठ्या पदावर कार्यरत आहेत. संस्थेचे



## आयुष्यात आठवणीत राहणारे नूतन मराठा मधील शैक्षणिक दिवस

माझे संपूर्ण शिक्षण नूतन मराठा झाले. अनेक शाठविणारे काळातील परिवारसह मैदानवर, माझे प्रोग्रामिंगची गोडी व त्यासाठी लागणारे ज्ञान मला महाविद्यालयाच्या प्रसिद्धित शिक्षकांनी दिले. एक निकोप आणि निव्वळ मैत्रीचा व गुणवत्तापूर्ण शिक्षणाची संधी मला नूतन मराठा महाविद्यालयातून मिळाली. आजही तसाच प्रकरण्या वातावरणात व अधिक चांगल्या सुविधांसह गुणवत्तापूर्ण शिक्षण दिले जाते याचा अनुभव माझ्या मुलानेही ११ वी च्या वर्गात घेतला आहे. महाविद्यालयाच्या ५० व्या वर्धन दिनानिमित्त संस्था चालक, प्राचार्य व प्राध्यापक वर्गाला स्तूप साज्या शुभेच्छा.

**प्रा. मनीष ओरी**  
सचिव विद्यापीठ अनुदान आयोग, नवी दिल्ली

## शैक्षणिक, संशोधनातील सातत्यामुळे कुलगुरु पदाचा बहुमान

प्रा. डॉ. सुरेश गोसावी यांचे माध्यमिक शिक्षण किर्नाव येथील नेहरू विद्यालय येथे झाले. शाळेमध्ये प्रामाणिक व अभ्यासू म्हणून त्यांची ओळख होती. त्यांचे वडील हे जळगाव जिल्हा मराठा विद्या प्रसारक सहकारी समाज मर्यादित या संस्थेच्या विविध शाखेत शिक्षक राहून मुख्याध्यापक म्हणून सेवांतर होते. ग्रामीण भागात अत्यंत शिस्तबद्ध असे गुर्जरी म्हणून त्यांची ख्याती होती. इंग्रजीत शक्ति विषयात त्यांचा विद्यार्थ्यांना अभ्यासात गोडी लावण्याचा हातबंडा होता. सराची आई ही गुष्टिणी असून जळगाव तालुक्यातीलच धामणगाव हे त्यांचे मूळगाव. प्रा. गोसावी यांचे कनिष्ठ व वरिष्ठ शिक्षण हे आरामच्या महाविद्यालयात झाले. १९८८ मध्ये आरामच्या महाविद्यालयात मधुन झेलेटॉनविस या



विषयातून पदवी प्राप्त केल्यानंतर पदव्युत्तर शिक्षण येथे झाले व त्यानंतर त्यांचा शैक्षणिक आलेख सतत उंचावत सातासमुद्रापार संशोधनासाठी गेलेत व तेथे त्यांनी पीएचडी पदवी संपादन केली. त्यानंतर पुणे येथेच प्राध्यापक म्हणून कार्यरत असतानाच प्रदीर्घ शैक्षणिक व संशोधनातील सातत्यामुळे आता सावित्रीबाई फुले पुणे विद्यापीठ येथे कुलगुरु म्हणून विराजमान झाले. अडानी आई सुद्धा घरादाराला पुढे नेऊ शकते. अशा या साधारण कुटुंबातील विद्यार्थी मुलगा जगात अत्यंत नामांकित असलेल्या विद्यापीठाचा कुलगुरु म्हणून विराजमान होतो आणि ते आमच्या महाविद्यालयातून शिक्षण घेऊन त्यांचा प्रवास त्यांनी केला याचा सार्थ अभिमान आम्हाला वाटतो.

आमची संस्था 'बहुजन हिताय बहुजन सुखाय' या व्यापक अर्थाने काम करितो समाज धुरीणानी या महाविद्यालयाचा पाया रचला आहे. समाज परिवर्तनात अग्रसर असलेले छत्रपती शिवाजी महाराज, राजनारायण त्रिपाठी, ज्योतिबा फुले, राजर्षी शाहू महाराज, डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर, संत गाडगेबाबा अशा अनेक महापुरुषांनी समाजाला परिवर्तनाचा विचार दिला. समाजात शैक्षणिक परिवर्तनाची गरज होती. महापुरुषांच्या विचारांने प्रेरित होऊन ही संस्था काम करत आहे. संस्थेचे सर्व महाविद्यालय, शाळा याच ध्येयाने प्रेरित होऊन समाजातील शैव्यत्वा घटकापर्यंत शिक्षणाची गरज प्रताहित ठेवण्यासाठी अथक परिश्रम करित असतात. मागेल त्याला शिक्षण देण्यासाठी सतत प्रयत्नहीत असतात. जिल्हाच्या अत्यंत दुर्गम अशा भागापर्यंत आमच्या संस्थेच्या शाळा व महाविद्यालय सुरू आहेत. शैक्षणिक दृष्ट्या आर्थिक अडचणींना शिक्षणासाठी सहकार्य करण्यात संस्था प्राधान्य देत असते.



श्री. निलेश रघुविर मोडें  
मानद सचिव, ज.जि.म.वि.प्र.सह.  
समाज मर्याजळगाव

बिंदू वाच्यच आहे बहुजन हिताय, बहुजन सुखाय' या नुसार कॉलेज गेल्या पन्नास वर्षांपासून काम करत आहे. याची एक मोठी पावती म्हणजे 'नासात संशोधक म्हणून कार्यरत असलेले डॉ. दत्तगौर शैल्य बांधवसह प्रा. डॉ. मनीष जोशी हे विद्यापीठ अनुदान आयोग नवी दिल्ली येथे सचिव या पदावर तर डॉ. श्री.अजय प्रकाश हे इन्फोसिस या आंतरराष्ट्रीय संस्थेत सिनोअर डायरेक्टर म्हणून काम करत आहे. यासह संस्थेला अभिमान वाटणा अशा समाजाचे वर म्हणजे प्रा. डॉ. सुरेश गोसावी यांची नुकतीच सावित्रीबाई फुले पुणे विद्यापीठात कुलगुरु म्हणून झालेली नियुक्ती. या सर्व समानांत विद्यार्थ्यांचा आम्हाला अभिमान आहे. विद्यापीठास क्रीडा क्षेत्रात अनेक सुवर्ण पदके मिळवून देण्यात विद्यार्थ्यांचा मोलाचा वाटा आहे. सांस्कृतिक क्षेत्रात अनेक पारितोषिके मिळालेले 'हल्गी सग्राट' हे नाटक आंतरराष्ट्रीय पातळीवर पोहचले आहे. भविष्यातील विविध आव्हाने स्वीकारत शैक्षणिक संस्थेचा आलेख उंचावत राहणार आहे. भविष्याची पावले ओळखत औद्योगिक क्षेत्रात लागणारे तंत्रज्ञान व मनुष्यबळ उपलब्ध करणे होईल असे व्यावसायिक अभ्यासक्रम सुरू करणार आहोत. तसेच भविष्यातही बहुजनांचे मायबाप कॉलेज म्हणूनच कार्यरत असाणार आहोत.

**प्राचार्य डॉ. लक्ष्मण प्र. देशमुख**  
ज. जि. म. वि. प्र. सह मर्या. कला, विज्ञान आणि वाणिज्य महाविद्यालय, जळगाव.



## करिअर टीगिंग पॉइंटचा केंद्र बिंदु - नूतन मराठा

मी अजय उपाध्याय, दिवंगत श्री नरेंद्र कुमार उपाध्याय यांचा मुलगा आहे. १० व्या दरकात येथील नूतन मराठा महाविद्यालयात शिकलो. त्यावेळी, संगणक विज्ञान हे भारतातील अभ्यासाचे प्रणयाने उदयास आलेले क्षेत्र होते आणि माझे वडील, एक दूरदर्शी आणि प्रगतिशील व्यक्ती. मी नूतन मराठा महाविद्यालय या क्षेत्रातील एका महत्त्वाचे संगणक विज्ञानाचा अभ्यास करण्याचा आग्रह धरता येथे, मी नूतन मराठामधून संगणक शास्त्रात पदवी पूर्ण केली आणि पुणे विद्यापीठातून पदव्युत्तर पदवी पूर्ण केली. अनेक परिवर्तनशील अनुभव आले कारण ते माझ्या आयुष्यातील आणि करिअरमधील टर्निंग पॉइंट होते. जगाचा शोध घेण्यासाठी मला एक व्यापक दृष्टिकोन मिळाला आणि मला एक अद्भुत अभ्यासाचे वातावरण, समर्पित प्राध्यापक, उपयुक्त सामग्य आणि आजीवन मित्र मिळाले ज्यांच्याशी मी अजूनही संपर्कात आहे. माझे पदव्युत्तर शिक्षण पूर्ण केल्यानंतर, मी कॅम्पेनेमिनी, पदवी कॉम्प्युटर सिस्टममध्ये १५ वर्षे काम केले आणि युनायटेड स्टेट्स्मध्ये काम करण्याची संधी मिळाली. विभू, मी विविध प्रतिष्ठित बहुराष्ट्रीय आयटी संस्थांसोबत काम केले, जिथे मला उद्योगातील माझा अनेक वर्षांचा अनुभव आणि महाविद्यालयातून मिळालेले ज्ञान अनेक सौकर्ये मिळाले. नव्वट भूमिका माझ्या मेहनतीमुळे आणि समर्पणाने मी हेक महिदा येथे उपस्थित आणि डेटा अॅनालिटिक्स आणि एडव्हायसमध्ये इन्फोसिसमध्ये वरिष्ठ संचालक म्हणून काम केले. मी सध्या माझ्या पत्नी आणि मुलांसह युनायटेड स्टेट्स्मधील अटलांटा, GA येथे राहतो आणि Wipro Ltd सार्वी डेटा अॅनालिटिक्स आणि AI - अमेरिके आणि ब्राझीलमध्ये व्यावसाय प्रमुख म्हणून काम करतो. या सुवर्णमहोत्सवी सोहळ्यात मा, नूतन मराठा कॉलेज, माझे शिक्षक, माझे प्राचार्य आणि मला या पदार्पण पौढोण्यासाठी मदत करणाऱ्या सर्वांचा मी आभारी आहे. नूतन मराठा कॉलेजने मला पाया दिला असे मी म्हणू शकतो. प्राचार्य डॉ. लक्ष्मण देशमुख सरांचाही मी ऋणी आहे ज्यांनी माझी आवडणूक ठेवली आणि मला माझा अनुभव सांगण्याची संधी दिली. मी कॉलेज आणि सध्याच्या विद्यार्थ्यांना शुभेच्छा पाठवतो आणि मला आशा आहे की कॉलेज संगणक शास्त्रात अधिक शुभेच्छा. - अजय उपाध्याय



## ना उमेद न होता सातत्याने सरावामुळेच यश- कु. सिधा पटील

फेब्रुवारी २०१८ मध्ये बॉक्सिंग सराव, जून मध्ये राज्यस्तरीय स्पर्धेत रौप्य पदक घेऊन सत्तर पद्धतीने पहाटे ४ वाजे पासून प्रशिक्षक नीलेश सर व आई वडील यांच्या साथीने बॉक्सिंग प्रवास सुरू झाला. यानंतर २०१९ मध्ये राज्यस्तरीय स्पर्धेत सुवर्ण पदक, शालेय राज्यस्तरीय स्पर्धेत पुन्हा सुवर्ण पदक, दिल्ली येथे झालेल्या राष्ट्रीय शालेय स्पर्धेत कांस्यपदक जिंकल्याने माझी **सैली इंडिया युथ गेम्स २०२० आसाम** येथे निवड या पदकावले. NBA रोहकट येथे प्रशिक्षका दरम्यान शारीरिक दुखण्यामुळे मला जोमाने नाउमेद न होता सराव करताना सर्वांकडून सहकार्य मिळाले. सुरवातीच्या अग्रयस आले पण फक्त माझ्या आर्बिडलाना व ध्येया ला सामोरे ठेवून स्वतःला सराव करत राहिले. जुलैचे **सैली इंडिया युनिव्हर्सिटी गेम्स २०२१ नोव्हें** येथे सुवर्णमधील रौप्य पदक घेतले, अपेक्षा तर सुवर्ण पदकाची होती पण असे तरी मेहनत कमी पडली, पण मी स्वतःला आहे की सातत्याने सराव करून पुन्हा एकदा सिद्ध करायचे आहे. या प्रवासात सुवर्ण महोत्सव साजरा नूतन मराठा कॉलेजची विद्यार्थिनी असल्याचा मला सार्थ अभिमान आहे. महाविद्यालयाचे योगदान अस्मिता आहे.



ज. जि. म. वि. प्र. सह. समाज मर्या.

श्री. एस. एस. पाटील कला, श्री. भाऊसाहेब टी. टी. साळुंके यांनी आणि श्री. जी. आर. पंडित विज्ञान महाविद्यालय, जळगाव (नूतन मराठा महाविद्यालय, जळगाव)

अभिज्ञ महाविद्यालय	परिचय महाविद्यालय	संशोधन प्रयोगशाळा	कंप्युटिंग शास्त्र प्रयोगशाळा, अभ्यासक्रम	सर्वोत्तम पदकांना मदत करू शकणारी, जासिक
कला वाणिज्य विज्ञान उच्च माध्यमिक प्रवेशपत्र अभ्यासक्रम	सर्वोत्तम कला - वाणिज्य - विज्ञान कला - वाणिज्य - विज्ञान	कला विज्ञान	कला विज्ञान	पदवी - पदव्युत्तर - MCA / BCA कला वाणिज्य -लायसन्स   क्रीडाशास्त्र   वनस्पतीशास्त्र   पशुधन विज्ञान

शैक्षणिक वर्ष २०२३-२४ साठी प्रवेश प्रक्रिया सुरू